

元旦到，一批新规护航新生活

新华社记者 齐琪

元旦到，一批新规护航新生活！

2025年假期总天数增加2天，渐进式、以较小幅度逐步推进延迟退休开始施行，职工养老保险增加病残津贴……哪条你最关注？一起来看！

2025年假期总天数增加2天

根据2024年11月修订的《全国年节及纪念日放假办法》，自2025年1月1日起，全体公民放假的假日增加2天，即农历除夕、5月2日，放假总天数由11天增加至13天。

渐进式、以较小幅度逐步推进延迟退休

《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》1月1日起施行。根据决定，从2025年1月1日起，用15年时间，逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁，将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁，分别延迟

到55周岁、58周岁。

2025年起职工养老保险增加病残津贴

《企业职工基本养老保险病残津贴暂行办法》明确，自2025年1月1日起，企业职工基本养老保险参保人员达到法定退休年龄前，因病或者非因工致残鉴定为完全丧失劳动能力的，可以申请按月领取病残津贴。

91种新药进国家医保更好为患者减负

新版国家医保药品目录1月1日起正式实施，共新增91种药品，其中有26种肿瘤用药、13种罕见病用药以及15种慢性病用药等，药品总数增至3159种。

大中型客货车准驾年龄延长至63岁

新修订的《机动车驾驶证申领和使

用规定》1月1日起实施，将大中型客货车驾驶证的申请年龄上限由60周岁延长至63周岁，大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。

能源法开始施行保障国家能源安全发展

《中华人民共和国能源法》1月1日起施行。作为我国能源领域基础性、统领性法律，能源法突出加快能源绿色低碳发展的战略导向，在法律层面统筹高质量发展与高水平安全，将为加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系提供坚强法治保障。

学位法开始施行保障学位工作高质量发展

《中华人民共和国学位法》1月1日起施行。学位法规定，国家实行学位制度。学位分为学士、硕士、博士，包括学术学位、专业学位等类型，按照学科门类、专业学位类别等

授予。专业学位既可以通过学位论文答辩申请，也可通过规定的实践成果进行申请。

加强烈士纪念设施保护管理

修订后的《烈士褒扬条例》1月1日起施行。条例完善抚恤优待和服务保障，明确一次性抚恤金发放渠道，并对烈士老年子女发放定期生活补助。条例加强烈士纪念设施保护管理，强调不得侵占保护范围内的土地和设施，增加在周边进行工程建设的限制规定等。

规范网络数据处理活动

《网络数据安全管理条例》1月1日起施行。条例要求网络数据处理者履行建立健全网络数据安全管理机制、安全风险报告、安全事件处置等义务。明确处理个人信息的规则和应当遵守的具体规定。

(新华社北京1月1日电)

国产大飞机C919开启沪港定期商业航班

新华社上海1月1日电（记者 贾远琨 狄春）2025年1月1日，新年第一天，由东航C919执飞的MU721“上海虹桥—香港”定期商业航班开航。这是国产大飞机C919首次执飞沪港定期商业航班，正式开启地区航线商业运营。

当天8点21分，东航C919“上海虹桥—香港”MU721首航航班搭载157名旅客，从上海虹桥机场起飞，开启从“东方明珠”上海到“东方之珠”香港的商业首航之旅。

香港与东航C919有着独特缘分。2024年6月1日，东航就使用C919执行了“上海虹桥—香港—上海虹桥”往返商业包机航班。

从商业包机到定期商业航班，东航C919的香港之旅实现常态化。由东航C919执飞的“上海虹桥—香港”定期商业航班将每天执行1班往返，航班号为MU721/MU722。

旅客黄先生说：“本来就有今天去香港的计划，正好乘坐的是C919，终于坐上了祖国的大飞机，心情非常激动。”据工作人员介绍，东航还为C919沪港航线量身打造了“云上食·沪港同心”主题餐食，以粤菜和上海菜为主。

据了解，国航、南航也已接收C919飞机，并投入商业运营。国内三大航空公司全部开启C919商业运营，意味着C919的规模化运营迈入新阶段。三大航空公司的广航网络和高标准化管理，将有助于C919快速适应市场、提高运营能力。C919投入市场运营的效率在提升、节奏在加快，航空公司与机场等各民航单位对C919的保障能力也在持续增强。

最高法、证监会发文明确审理上市公司破产重整案件相关问题

新华社北京2024年12月31日电（记者 罗沙 刘慧）最高人民法院、中国证券监督管理委员会31日发布关于切实审理好上市公司破产重整案件工作座谈会纪要，更好发挥破产审判职能作用，拯救具有重整价值和市场前景的上市公司，进一步提高上市公司质量。

据最高法民二庭负责人介绍，纪要有利于解决破产审判实践中的问题，统一上市公司重整案件裁判思路，强化审查审理的公开性、透明度和可预测性。

纪要围绕坚持积极拯救和及时出清并举、强化债权人与中小股东利益保护、加强司法审判与行政监管协调的总体思路，在总结前期的审理及监管实践基础上，明确裁判规则，优化府院联动机制。

纪要强调上市公司重整审判工作必须服务党和国家工作大局，将法律规定适用与国家政策相结合，加强与监管部门的合作。强调上市公司重整逻辑要回归到产业经营，要切实通过股权结构、经营业务、治理模式等调整，实质性改善公司经营能力，优化主营业务和资产结构，实现上市公司规范治理、高质量发展。

针对重整上市公司及其人员可能涉嫌财务造假、损害上市公司利益、内幕交易等刑事犯罪，纪要提出要加强公检法的协调配合，做好刑民衔接和统筹工作。

在破产重整的申请和审查方面，纪要明确了法院与证监会的协同联动机制，要求申请人向人民法院提出重整申请的同时，上市公司住所地省级人民政府应当同步向中国证监会通报相关情况等。

针对上市公司及相关方、中介机构等主体在破产重整中存在的违法违规行为，纪要设置重大事项通报机制，人民法院将与证监会及时开庭会商，针对损害债权人及中小投资者利益的行为，通过采取行政处罚、民事赔偿等措施，加大打击力度，达到“办理一案、震慑一片”的效果。



拥抱新年第一缕阳光

2025年1月1日，游客在安徽黄山风景区迎客松景点观赏日出。

新年第一天，朝阳升起，带给人们无限的美好与希望。

新华社记者 黄博涵 摄

2025年为民服务八件实事

新华社北京2024年12月31日电（记者 董瑞丰 李恒）国家卫生健康委31日发布2025年全民健康促进工程服务八件实事，包括：

1. 全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务。

2. 每个地市至少有一家医院提供心理门诊、睡眠门诊服务；推进全国统一心理援助热线12356的应用；全国举办超过

5000场次国家和省市级专家心理健康知识讲座。

3. 地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项。

4. 每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个，全国新增普惠性托位66万个。

5. 取消门诊预交金，医疗机构将医保患者住院预交金额度

降至同病种个人自付平均水平。

6. 常住人口超过10万的县均能提供血液透析服务。

7. 推进“血费减免一次都不跑”，便捷献血者异地办理血费减免。

8. 国家卫生健康委举办20场以上“时令节气与健康”健康知识发布会，推进健康知识进万家。

北京发出首张跨省迁移全程网办营业执照

记者2024年12月31日从北京市市场监管局获悉，当日在北京市朝阳区市场监管局服务大厅，北京易实数据科技有限公司领取营业执照，这是首张通过市场监管总局搭建的企业跨省迁移登记数据传输系统，完成全程网办跨省迁移登记而获取的企业营业执照。

近日，天津市易实产业园管理有限公司登录北京市企业服务“e窗通”平台，进入“京津冀企业登记服务专区”，选择“迁入北京”，按照信息提示提交申请。北京市市场监管部门通过市场监管总局企业跨省迁移登记数据传输系统，调取并核实时

企业登记信息，上传准予迁入函，迁出地点击迁出后，该公司即在北京市朝阳区市场监管局领取营业执照，并顺利更名为北京易实数据科技有限公司。

以往企业跨省迁移，申请人需要多次往返迁入、迁出两地登记机关，提交迁入申请、迁出调档以及迁入变更申请三套资料，并等待迁入地登记机关收到档案后才能办理登记。今后，全国范围内跨省迁移的企业只需登录迁入地网上登记平台，一次提交相关迁入、变更信息，即可通过“网上申请、资料互认、内部流转、网上办结”的服务新模式领取迁入地登记机关颁发的营业执照。

据介绍，市场监管总局企业跨省迁移登记数据传输系统统一了跨省迁移数据的采集、共享、协同等技术规范，优化了跨省迁移数据对接和信息共享。该系统对京津冀区域试点开放后，北京市市场监管局率先在“e窗通”平台完成跨省迁入登记功能改造，于近日上线试运行。

北京市市场监管局相关负责人表示，该功能不仅实现了企业跨省迁移全程网办，还将迁移信息同步共享至税务、人力资源和社会保障、公积金、医保等部门，对符合条件的企业，相关部门同步完成业务办理，实现迁移登记“一件事”。(记者 阳娜)

以铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线，让各族群众生活居住在一起，工作奋斗在一起，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

冬季，位于青海三江源国家公园黄河源园区的湖泊逐渐冰封，湖面宛如蓝色绸缎，在高原上铺展。

听了习近平主席的新年贺词，想到脚下这片土地的今昔变化，三江源国家公园生态管护员索索自豪又激动：“今后我将继续坚守岗位，认真巡逻和管护，守护好家乡的绿水青山。”

辞旧迎新之际，新疆霍尔果斯口岸，来自全国各地的货品搭乘中欧（中亚）班列，发往共建“一带一路”国家。

习近平主席的新年贺词生动展示出中国人民始终同世界各国人民同呼吸、共命运的天下胸怀。回顾过去一年，超8500列中欧（中亚）班列从口岸通行，霍尔果斯海关关长毛荣刚心潮澎湃，“新的一年，我将继续为助推高质量共建

‘一带一路’、促进中国与世界交融共荣作出自己的努力。”

走进江西景德镇，非遗技艺传承创新、历史街区修旧如旧、传统产业神奇蝶变……“千年瓷都”正续写新时代陶瓷文化新篇章。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，我们信心十足，力量十足。”景德镇市陶瓷考古研究所所长翁俊彦说，“面向未来，要不断弘扬中华优秀传统文化，从中汲取精神力量，为强国建设、民族复兴伟业提供源源不断的精

神养分。”

极目神州，山河锦绣。

2025年，我们要高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。站在新时代充满活力的热土上，十四亿多中国人民团结奋斗、砥砺奋进，满怀希望迎接新的一年！

(新华社北京2024年12月31日电)

2025年起弹性退休这样实施

新华社记者 姜琳

坚持自愿、弹性，是渐进式延迟法定退休年龄的重要原则。

2025年1月1日起，延迟退休在全国实施。职工到底能怎么自愿选择？提前或者延后退休具体怎么操作？

1月1日，人力资源社会保障部等三部门发布《实施弹性退休制度暂行办法》，就弹性退休的办理程序、基本养老金领取等方面作出明确规定。

“弹性”如何体现？退休年龄在哪？

办法提出，自2025年1月1日起，职工达到国家规定的按月领取基本养老金最低缴费年限，可以自愿选择弹性提前退休，提前时间距法定退休年龄最长不超过3年，且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。

职工达到法定退休年龄时，所在单位与职工协商一致的，可以弹性延后退休，延后时间距法定退休年龄最长不超过3年。

“比如1972年9月出生的男职工，改革后的法定退休年龄为62周岁。如果他想弹性提前退休，在满足最低缴费年限的前提下，可以在60岁至62岁之间选择退休。如果单位和他协商一致再多干几年，还可以在62岁至65岁之间弹性延迟退休。”人力资源社会保障部相关司局负责人介绍。

按照《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》，我国自2025年1月1日起，逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁，将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁，分别延迟到55周岁、58周岁。

“过去的法定退休年龄是一个刚性的节点，大家到了就必须退。而改革后的法定退休年龄是一个基准点，职工实际可退休的年龄拓展成为一个弹性区间，在这个范围内可以根据自身和所在单位情况自由选择。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟表示。

弹性退休条件如何确定、怎么办理？

除延迟法定退休年龄外，决定将职工按月领取基本养老金最低缴费年限，从2030年起由15年逐步提高至20年。

办法规定，弹性提前退休的职工，应达到所选择退休时间对应年份最低缴费年限；弹性延迟退休的职工，应达到本人法定退休年龄对应年份最低缴费年限。

假如一位男职工是在2031年达到改革后的法定退休年龄，2031年国家规定的职工按月领取基本养老金最低缴费年限已经提高到了16年。这位职工如果选择弹性退休，要求的最低缴费年限到底怎么算？

专家表示，如果这位职工想2029年弹性提前退休，则需满足2029年对应的最低缴费年限15年；如果弹性延迟退休，延后到2034年退休，不需要满足2034年对应的最低缴费年限17.5年，而是满足2031年达到法定退休年

龄的最低缴费年限16年即可。

那么，往前弹或往后弹怎么申请？办法明确，职工自愿选择弹性提前退休的，至少在本人选择的退休时间前3个月以书面形式告知所在单位。所在单位与职工协商一致弹性延迟退休的，应提前1个月，以书面形式明确延迟退休时间等事项。

比如1975年12月出生的、原法定退休年龄为50周岁的女职工，改革后的法定退休年龄为50周岁6个月。如果她还是想50周岁退休，也就是2025年12月退休，那么最晚要在2025年9月向单位提交书面申请，这样便于用人单位作出安排，同时体现职工弹性提前退休的真实意愿。

值得注意的是，根据办法，弹性延迟退休期间，所在单位与职工协商一致，可以终止弹性延迟退休，按规定办理退休手续。公务员、国有企事业单位领导人员及其他管理人员，达到法定退休年龄时应当及时办理退休手续。机关和国有企事业单位工作人员弹性退休的，应当按照干部人事管理权限和规定程序报批同意。

养老金何时领取？职工权益如何保障？

如果选择弹性提前退休，能及时领到养老金吗？答案是肯定的。

根据办法，在所在单位应不晚于职工选择的退休时间当月向社会保险经办机构提出领取基本养老金申请，审核通过的，职工从本人所选择退休时间的次月开始领取基本养老金。

为切实维护职工权益，办法强调，用人单位不得违背职工意愿，违法强制或变相强制职工选择退休年龄。

随着办法于1月1日起在全国施行，职工将按照一系列新规定办理退休手续，这对各地社保经办服务也提出了新要求。

目前各地经办机构已准备就绪，将按照“高效办成一件事”的理念和要求，调整完善社保经办业务规程，简化程序、优化流程，方便单位和职工办理相关业务。”人力资源社会保障部相关司局负责人告诉记者。

同时，社保经办机构将逐步开展退休提醒服务，主动对接临近退休年龄的参保人员，提前提醒参保人员可以考虑选择退休时间，告知参保人员办理退休手续的流程和渠道。

各地还将逐步推开退休预险服务，提前受理临近退休人员提出的相关档案信息审核或基本养老保险关系归集业务申请，方便参保人提前了解自己历年的参保缴费情况。

“我们已与各地协调好，一季度弹性退休能够正常办理，不会受到提前1个月或3个月申请的影响。”上述负责人说，如果大家对法定退休年龄、弹性退休办理还有疑问，各地社保经办机构和12333人社服务热线都提供相应的咨询服务，可供广大职工查询了解。

(新华社北京1月1日电)

◀◀ (上接1版①)

吹响再出发的“冲锋号”